



## 大话奇语

吸烟为致病之首恶，  
控烟为防病之首善。

——中国工程院院士王辰

“呼吸与危重症医学科”专科医师应该是控烟的先锋队伍。每个呼吸科的患者，我们都应该询问吸烟情况和做戒烟劝导。这是我多年来的临床工作习惯。

——深圳呼吸疾病研究所陈荣昌教授



瞿介明教授

吸烟危害大，肺部免受伤；感染多光顾，  
愿君早远离。吸烟——长寿两难全

——上海交通大学医学院附属瑞金医院瞿介明教授



李为民教授

吸烟肺癌之祸首，控烟爱肺之基石。

——四川大学华西医院李为民教授



徐永健教授

慢阻肺的预防和治疗从戒烟做起

——华中科技大学同济医学院附属同济医院徐永健教授



白春学教授

远离烟草，才能健康。

——复旦大学附属中山医院白春学教授



世界无烟日报道

### 呼吸专栏编委会

名誉主编: 钟南山 王辰

指导专家(按姓氏拼音排序):

白春学 陈良安 陈荣昌

代华平 康健 李为民

林江涛 沈华浩 刘春涛

孙永昌 徐永健 周新

主编: 曹彬 应颂敏

执行主编(按姓氏拼音排序):

陈亚红 邓朝胜 郭强

孙加源 王玮 熊维宁

徐金富 张艰

本期轮值主编: 肖丹

编委(按姓氏拼音排序):

班承钧 包海荣 保鹏涛

曹孟淑 常春 陈勃江

陈成 陈娟 陈丽萍

陈天君 陈湘琦 陈晓阳

陈燕 陈颖 陈渝

代冰 董航明 杜丽娟

范晓云 范晔 冯婧

冯俊涛 高丽 高凌云

高亚东 郭强 韩丙超

何勇 何志义 贺航咏

侯刚 黄克武 揭志军

李春笋 李丹 李锋

李园园 李云霞 梁硕

梁志欣 刘波 刘宏博

刘晶 刘庆华 刘伟

刘毅 卢献灵 马德东

孟爱宏 孟莹 车向东

潘殿柱 庞敏 彭春红

石林 苏欣 孙文学

唐昊 田欣伦 王凯

王一民 吴海洪 吴司南

夏旸 谢佳星 谢敏

邢西迁 徐瑜 杨会珍

杨姣 杨士芳 姚欣

叶小群 翟振国 张晓菊

詹庆元 周国武 周华

周敏 周庆涛 周琼

周玉民 张静

# 吸烟成瘾应被视为致命慢病

▲中日友好医院 肖丹 中国医学科学院北京协和医学院院长 王辰



肖丹教授



英国当地时间5月21日，《英国医学杂志》在线发表了王辰院士和中日友好医院肖丹教授共同撰文的《烟草依赖应被视为致命的非传染性疾病》。文章指出，目前烟草依赖被忽视，应将其重新定义为致命性慢性非传染性疾病，以扩大控烟范围。

烟草使用是非传染性疾病的主要危险因素之一，而非传染性疾病是全球主要的健康威胁。尽管数十年来全球在控烟方面做出了努力，但烟草流行率仍然很高：15岁及以上人群中22%是吸烟者。2007年全世界有11亿吸烟者，到2015年这个数字没有变化。中国在2015年估计有3.16亿吸烟者。除非这些吸烟者停止吸烟，否则有1/2的人可能死于烟草相关疾病。尽管医务人员积极提

供帮助，政府也出台了公共场所控烟规定、烟草税提高的政策和烟盒图片健康警示等辅助措施，但大多数吸烟者由于尼古丁依赖而无法戒烟。因为尼古丁已经改变吸烟者的大脑，使其难以戒烟。

## 我国烟草依赖患者可能过亿

美国精神病学协会和WHO多年来一直认为烟草依赖是一种疾病。1980年，美国精神病学协会在精神障碍诊断和统计手册(DSM-3)中列出了烟草依赖，并且WHO认为它是国际疾病分类中的物质使用障碍。但是，对于个人和精神障碍的流行病学研究，烟草依赖仍然经常被忽视。中国心理卫生健康调查，世界心理卫生健康调查和WHO2013-2020年综合精神卫生行动计划均未考虑到有大量烟草依赖的吸烟者。这些烟民常因吸烟相关疾病就诊相关临床科室，超出了精神科医生的诊疗范围。

治疗烟草依赖是WHO关键的控烟策略之一，《烟草控制框架公约》第14条进行了具体阐述。该《公约》于2003年通过，已得到181个国家的批准，但很少有国家完全履行了第14条促进烟草依

赖治疗的建议。目前世界上只有不到20%的人口能获得适当的戒烟服务，其中大部分都是在高收入国家。

医疗专业人员可以在帮助吸烟者克服成瘾方面发挥关键作用。但即使是强化的戒烟治疗，只有1/4的吸烟者能够戒烟1年以上。如何提高戒烟率仍然是医疗专业人员和卫生服务的一个问题。由于科学证据缺乏以及质量低下，WHO尚未批准新型和新兴的烟草和尼古丁产品如电子烟作为戒烟辅助产品，目前尚不清楚他们是否能帮助大多数吸烟者戒烟或阻止其吸烟。

## 烟草依赖与常见慢性病有重大相关性

目前，烟草依赖在最新的ICD和DSM中被列为精神疾病。然而，由于烟草依赖影响了大量患者并且与常见的慢性疾病有重大相关性，我们开始需要将其视为与高血压、糖尿病或心脏病相当的慢性非传染性疾病。将烟草依赖重新定义为一种主要的非传染性疾病将鼓励在医疗保健系统内制定具体的疾病管理计划，并对结果进行客观监测和持续评估。

这种措施还将有助于开发和评估烟草依赖的新疗法，鼓励相关研究，将烟草依赖推向全球卫生议程，吸引迄今为止忽视WHO《烟草控制框架公约》政府的关注，帮助中低收入国家的大多数吸烟者(戒烟)，并改善吸烟相关的其他重要的致命非传染性疾病预防和控制。

### 关于举办第十届全国戒烟医师培训班的通知

世界卫生组织戒烟与呼吸疾病预防合作中心、中日友好医院将于2019年7月24-27日在北京市举办第十届全国戒烟医师培训班，向全国有戒烟经验的临床医生提供系统专业的戒烟知识和技能培训。届时，将有来自英国伦敦大学玛丽皇后学院的专家授课并颁发培训证书。

欢迎报名：电话1: 010-84205425

电话2: 全国专业戒烟热线 4008085531



关联阅读全文  
扫一扫

现在应该将烟草依赖重新定义为一种主要的非传染性疾病。明确的烟草依赖治疗培训作为医学教育，住院医师培训和持续医学教育的必要组成部分至关重要，以便所有临床医生都根据国家的具体情况，通过确定、诊断和治疗或与专家项目合作，管理(治疗)其患者群体中的烟草依赖患者。烟草依赖相关的临床体系的变化将扩大控烟的范围，加强WHO《烟草控制框架公约》政府的关注，帮助中低收入国家的大多数吸烟者(戒烟)，并改善吸烟相关的其他重要的致命非传染性疾病预防和控制。